

本报记者 吴雪君

他是一位普通农民工,干的是最脏最苦的活,但内心却无比纯洁与热烈。他收入不高,但扶贫帮困的事却总有他的份。他的热心,曾感动了市长、农民工工友,他就是海南爱心达人冯磊。

1991年,23岁的冯磊只身一人来到海南,至今他还清楚地记得当时花53元买了一张山东-海南的火车票,义无反顾地踏上未知的土地,一呆就是26年。期间,他种过甘蔗,卖过菜,搬过砖,直到组建家庭后专心从事下水道疏通维修工作,为经营小家庭而努力着。

2011年3月9日,一次偶尔的机会,他首次“触微”,发出了第一条微博:“椰香海韵微博正式开通了,希望大家多关照!”没想到从此便开始了他“根本停不下来”的微博行善。

“海口12岁女孩撑起一个有四名孤儿的家庭6年后考上中专无钱治疗,他们不想拖累自己的父母,这个病对一个家庭就是无底洞,无法承受。希望好心人和媒体介入,青春少年不要过早凋零。”这是@海口冯磊2014年9月5日发的微博。

在@海口冯磊的微博里,像这样关注公益,为帮助他人而原创或者转发的微博,占据了他微博的绝大部分。别人用微博来记录自己的生活,他用微博来为世界多献出一份爱。

“平凡百姓要想寻求帮助是登天之难,我这么做只想通过转发和原发微博来为他们转播信息,让更多的人知道,增加得到帮助的可能性。”冯磊说。

就这样,海口媒体和海口网友都注意到了这个默默无闻的人。2014年9月,得知一位靠疏通管道、拆卸马桶维生的工友突发疝气无钱医治时,冯磊二话不说,为他垫付住院费后,便通过微博替工友向社会求助,随后收到了各方的爱心救助金,为工友解决了燃眉之急。

这样的事情不胜枚举。

由于热心转发求助微博和帮助别人,冯磊的名气越来越大,在微博上的粉丝越来越多,从1000、2000……到现在粉丝已近8万人,成为了真正意义上的微博达人。

正因因为这样不求回报地帮助别人,2015年7月2日,冯磊被评为“中国好网民”。网友评价称,很多人可能会认为,这样一个在热心公益的人,应该是一个有很大能力的人。而实际上冯磊却是一个再平凡不过的普通人,他文化水平不高,只有初中文化,他收入不高,从事下水道疏通维修工作;他其实自己也属于需要帮助的人,因为他患有重病,做过心脏搭桥手术,每个月还需要几百元钱的医药费。就是这样一个月物质财富并不富有的人,却倾其所有地去帮助他人,他在精神上是富有的,令人动容。

安顺市总工会: 为327名外来工解决生计问题

本报讯(记者黄榆)近日,安顺市总工会与市城管局联手为327名外来务工人员解决生计问题。

据了解,占道经营是城市综合治理的顽疾,市总工会和市城管局积极配合在安顺市华苑小区旁利用闲置空地设置了临时市场,并升级改造更多为“政府引摊入市便民服务点”。扩容后,结合市场基础条件将市场有序划分为水果区、肉制品区、清真区等,实现了功能分区更合理,并制定了相关方案,委托相关企业负责市场代管,通过对固定商户收取一定的保洁费,维持市场管理,对困难弱势群体则免除全部费用,免费引导入场经营。

“针对占道经营者多为周边失地农民、外来务工人员等弱势群体实际,工会在抓好失地农民素质提升的技能提升同时,积极推进‘引摊入市’,鼓励引导通过规范经营,有效缓解城市市容与繁荣、民生与民怨三者之间的矛盾。”安顺市总工会常务副主席曹永文说。

郑州铁路局: 长治北车站路企高效联动促双赢

本报讯(通讯员郝丽红)郑州铁路局长治北车站紧扣“强基达标、提质增效”工作主题,以暑期运输市场需求旺盛为契机,精准调控,高效联动,大力开展货运营销服务,实现路企双赢。

在连续的高温天气下,该站紧紧围绕“始于承、享于成、得于诚”服务理念,加强路企联合,信息联享,对策联谋。站领导班子成员带队广泛走访客户企业,上门了解客户需求。

货运营销工作人员管好、用好客户经理微信平台,及时发布铁路运输政策信息。该站还努力兑现与战略合作用户的年度运输协议,积极与客户协调解决去向、空车需求,高效取送、对位,将装载加固、货运安全服务前移,确保货装安全。

四川农民工返乡发展生态农业

2012年,在外务工的四川达州市宣汉县凤鸣乡龙口村村民赵纯刚回乡投资1800余万元,建起了3000亩的家庭农场,发展青脆李等生态水果,招收200余名贫困农民进场务工创收。

高柱 陈国岳 摄

自己干着脏累的活儿,仍坚持公益行善



农民工婚恋调查

一起来北京打工近10年,爱情对于他们来说,不是一束花的浪漫,而是打工时的相依相伴……

“婚姻意味着责任,要把家养好”

本报记者 肖婕妤 文/图

初秋的傍晚已生出丝丝凉意。8月27日晚,北京西城区东铁匠胡同一间四合院的小屋内,做完钟点工的杨秀芳把摘来的花椒叶切碎,和了些面,准备摊个煎饼,等着丈夫贺根生回家。

眼前这间不到8平方米的小屋,只有一部21寸的老式电视机,一张占据半间屋子面积的大床,一只圆鼓鼓的灯泡……琥珀色的灯光把房间照亮,几瓶调料瓶整齐有序地堆放在桌子上,这是杨秀芳和丈夫贺根生上个月搬来的住处,东铁匠胡同19号。

“哪里便宜就搬哪里”

56岁的杨秀芳和60岁的贺根生来自陕西。2008年,夫妻二人来到北京同一个单位当环卫工,目前贺根生仍坚守岗位,妻子杨秀芳目前已退休,做钟点工的工作。

回忆起当初结婚时的情景,杨秀芳的脸上荡漾起羞涩的笑容,“我俩老家只隔三里地,别人一

介绍就结婚了。当时哪知道他那么会抠。”

“不成家不知道事情多。”杨秀芳感叹。结婚不久,孩子出生,种棉花的微薄收入并不能满足家庭的日常开销。“那时候日子很不好过,贫贱夫妻百事哀。”

“我们想着出来能多赚一点,总比在家种地好。”杨秀芳告诉《工人日报》记者。孩子长大后,夫妻二人就决定来北京打工。在北京数年,夫妻俩住过地下室也住过小平房。

说起这几年在北京的搬家轨迹,杨秀芳满脸

痛苦和抱怨:“基本上是哪里便宜就搬到哪里。在广安门地下室时,阴暗又潮湿,被臭虫咬得全身起大红疙瘩,痒得要命。”除了臭虫的叮咬,每天下班回家近40分钟的车程也令杨秀芳头疼。“每天骑回广安门,腿都蹬得生疼。不过租金也便宜,才800元。”杨大姐继续嘟囔着。“要不是地下室不对外出租了,他才不舍得花这1000多块钱。不过他也是为了能多攒点钱。”

“她做的面条天天吃都不腻”

天色渐渐暗下,微凉的秋风扫去天空的最后一片云,上完班的贺根生已回到家。摊好的煎饼摆上了桌,细碎的蒜泥拌着辣椒油飘出一阵阵香。

结婚多年,一直是杨秀芳负责家里的吃食,包饺子、摊煎饼,蒸菜笼都是她的拿手。“蒸菜笼就跟包饺子一样,先擀皮面,死面和的软一点,比饺子面软一点,里边放上粉条、韭菜、鸡蛋,蒸出来,特好吃。”讲起食物料理,杨秀芳滔滔不绝。

由于吃不惯单位的餐食,贺根生的午饭都是由妻子头天晚上做好第二天自己带过去的。“我变着花样地做饭……他想吃什么,就做什么。”贺根生最爱吃妻子做的手擀面。每到中午,当他把带来的手擀面放到微波炉里加热,再浇上油辣子时,班上的其他环卫工都闻着香味投来羡慕的目光,“老贺的伙食真好,跟馆子里吃的差不多。”在贺根生眼里,妻子做的饭比馆子里的好吃百倍,“外面的东西吃三次就不香了,吃她做的面条天天都不腻。”

有时,杨秀芳也能吃到丈夫的“爱心便当”。她还在扫路的时候,为了赚80元的加班费,有段时间连续加班,每天4点半起床,晚上10点半才



贺根生晚上下班后,和妻子交流一天的工作。

“把爱情融进生活,日子多苦都是甜”

两对工地年轻夫妻的心声:朝一个目标努力,两个人的力量总比一个人大

本报记者 李娜 文/图

8月27日傍晚,四川成都兴隆安置房项目工友之家,李迎春洗漱完毕,一路哼着小曲儿回到安置在项目上的临时小家,这是她来到工地陪丈夫一起打工的第5个月。李迎春向《工人日报》记者打趣道,“我们现在能天天在一起,比牛郎织女幸福呢!”

“有啥礼物比在一起更有意义”

今年22岁的李迎春来自四川宜宾的一处偏远村落,与丈夫王彪打小一块长大。虽青梅竹马,却一路波折。说这话时,李迎春转向一旁正在看电视的丈夫,恰好迎上王彪的目光,两人会心一笑。

李迎春与王彪同为一村人,两人又先后从中学肄业,各自去打工,从此人生走向分岔口。但物理空间的阻碍并没有切断两人的联系,反而让他们相互间有了更多共同话题。

“那时候,我俩每天晚上打电话,一聊就半个多小时,再没钱都会把电话费省出来。”李迎春感慨,只要每天两个人晚上通个电话,心里就多了点继续打拼的勇气。“我一直喜欢你,就是怕没能力娶回家。”王彪突然插话,李迎春有些害羞,低下了头。两人已结婚两年,并育有一女,却仍透露着小情侣的青涩。王彪说,特别感谢妻子的义无反顾,尽管结婚

时没房、没车,没有存款。

李迎春告诉记者,父母了解到她和王彪的情感后,曾极力劝阻,但她最后都拒绝了。“爸妈拧不过,说让我以后别后悔。”李迎春顿了顿道,“现在还没后悔。”

李迎春与丈夫婚后的第二年便生下女儿,此前都是丈夫一个人在城里打工养家。她是今年初才进城,和丈夫一起在中建三局成都公司的项目工地做钢筋工,“同甘共苦共患难嘛。”这对小夫妻说,最大的心愿就是能在城里拥有属于自己的家,可以让孩子在城里长大,有好的教育和成长环境。

“我老公总担心苦了我,其实没啥。”李迎春说,她和王彪每个月工资加起来万元左右,除去生活必要支出,绝大部分都存进固定账户。“他总让我买点衣服和化妆品,我觉得能省就省了。”尽管如此,李迎春还是爱美的,工地上大多户外工作,炎炎夏季里,她仍然选择长衣长裤,担心把皮肤晒黑。

李迎春说,王彪每逢节日都会给她准备些小礼物,结婚后仍始终坚持,但今年她告诉丈夫不用再准备礼物了。“还有啥礼物比今天在一起更有意义?”说到对于婚姻的理解,这对90后小夫妻给出了烟火味十足的回答,那就是“把爱情融进生活,日子多苦都是甜!”

“一起努力,日子会越来越好”

今年31岁的顾伏乐来自四川彭州的下属乡

镇,父母勤劳,面朝黄土背朝天将他一路送进大学。毕业后落脚成都一家建筑劳务公司。他从施工员做起,如今已升职为工程部经理。

城里打拼不易,建筑领域的工作一年365天里更是被忙碌占满,顾伏乐眼看着从青年成了大龄青年,直至2014年一次聚会中遇到陈晓琴——这个比他小3岁的城里姑娘,成了各自的牵绊。

“很心动,却又觉得配不上,怕她跟着我受罪。”回首初见,顾伏乐如是简短陈述心迹,七尺男儿难得羞涩。“很贴心,对我照顾有加,彼此心灵相通,却总也不见他对我开口。”想起曾经,陈晓琴有些嗔怪顾伏乐当年的木讷,可眼神却写满温柔。

两人的爱情很简单,却又深藏许多不愿言说的故事。陈晓琴本是广安人,自小随经商的父母生活在成都,家庭经济相对富余,但性子刚强,不想依靠家人。她执拗着经济独立,大学毕业后进入一家房产公司,月薪5000元,虽不高薪却足够生活。

“没人捅破窗户纸,两人就是自然而然地走在一起。”没有狂热的追逐,也没有浪漫的仪式,陈晓琴说,她就是认定了顾伏乐这个“善良、温和、孝顺、有责任感,一撒谎就脸红”的人。顾伏乐原本是担心高攀而不敢爱的,但陈晓琴的坚定给了他大胆追爱的勇气,并下决心“一辈子都要对她好”。

2016年,顾伏乐与陈晓琴领证结婚,彼此含泪宣誓终身不弃,得知喜讯,承建项目的中建三局成都公司为他们组织了集体婚礼。“谈情说爱时,总和

日子有差异,婚后我们有过很多争执,想想也都

是鸡毛蒜皮的小事。”说这些时,陈晓琴与顾伏乐相视而笑。如今,在他们眼里,吵闹并不可怕,因为不管怎样,夫妻总是朝着一个共同目标在努力生活。”

他们称已经开始为未来做着准备。陈晓琴说,他们努力存着钱,作为二人的成长基金,也为创业积累资金。“共同成长,日子一定会越来越好!”



顾伏乐与陈晓琴一起参加工地的集体婚礼。

建筑工不能稳定地待在一个地方,夫妻多两地分居,一人在家带孩子的不在少数

“一家人最好在一起,不在一起要理解”

本报记者 赵剑影

8月27日下午五点半,孙伟芳带着一个大箱子冒雨从北京郊区赶往廊坊。这是结婚15年来,她第一次来到丈夫朱文斌工作的工地。“这次不是项目组织七夕节活动,我可能还没机会来工地。”孙伟芳告诉记者,她和丈夫都来自河南安阳农村。之前丈夫一直在工地上当小工,因为勤奋,现在成了项目上的农民工青年突击队长。“他变得越来越忙。”

一个小时后,拖着箱子的孙伟芳到了工地,刚踏进工区门,来不及休息就让丈夫带她去宿舍区。朱文斌接过箱子说:“你一个人怎么拖着这么重的箱子。”孙伟芳半嗔怒地说:“这算啥,你不在家。我

拖的重东西多了。你看你,晒得越来越黑了。”

孙伟芳一边唠叨着丈夫不收拾,一边手上忙着干活。朱文斌没有说话,默默地看着妻子忙活。这对农民工夫妇结婚15年了,刚开始时,两个人都在北京打工。“那时他去哪,我就去哪。孩子出生之后,就不行了。”孙伟芳告诉记者,丈夫是在孩子上学后跟着项目来到廊坊的,这一来就是10年,为了避免孩子来回折腾,她决定辞职,一个人带孩子。

这个36岁的女人说起这些年一个人带孩子的经历,眼里闪耀着泪光。也许是怕丈夫担心,她脸上仍然带着笑意:“我一个人也能把孩子们带得挺好的,现在我家这对双胞胎都上小学了。他不在家时多亏了邻里帮助。”

该项目承建单位中建二局三公司工会副主席

白德贵告诉记者,工地上这样两地分居,一人在家带孩子的夫妻不在少数。建筑公司的工作性质,农民工并不能稳定地待在一个地方。“家里孩子要上学,很多妻子都会选择留在孩子身边。这些工友的家属为我们的建筑行业做出了巨大贡献和牺牲。”

也许因为年轻,和朱文斌夫妇不同,周春明夫妻俩就不愿承受分离。1994年出生的妻子康宝宝结婚不久就怀孕了,生完孩子的她并不希望一直在家带孩子。“我还年轻,想继续工作。”她告诉记者,之前她一直跟着丈夫在项目上做饭,算是跟着丈夫打工。“现在这个项目有自己的食堂,我就出去打了份工,挣钱更多了。”周春明说,妻子最近在廊坊市富士康工厂里找到一份流水线的工作,他俩一个月收入能到一万多元,花几千块钱在外面租了一套

房子,还能给家里寄回去不少钱。“虽然她上夜班,我上白班,俩人基本上很难见面。但看到房间里有她精心收拾过的痕迹,干活儿也有了劲儿。”

“现在生活都挺好的,就是想孩子。”康宝宝说,自己一旦想起孩子就很受。等我的工作有点起色,我们计划把孩子也接过来。我在朋友圈里看到有帖子说,当留守儿童会对孩子心理有伤害。还是要好好教育他,让他能有出息,结束奔波。”

说起婚姻和爱情,这两对农民工夫妻说的最多的两个字就是“理解”。“一家人最好在一起,不在一起要相互理解。毕竟是为家里好。”孙伟芳偷偷告诉记者,她也曾怨过丈夫,但一见到他晒得黝黑又疲惫的样子,就原谅了。“夫妻有分工,相互理解日子才能越过越好。”